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Ftesë
[bookmark: _Hlk34259915]Qendra për Hulumtime Bashkëkohore Ohër ju fton në Seminar informues, si aktivitet i projektit “Rritja e kapacitetit administrativ të administratorëve komunal për përgatitjen dhe menaxhimin me projekte, të financuara nga BE”, i cili do të mbahet në Shkup në 19. 05. 2020 në Shkup.  
Lokacioni: 
· Kandidatët të cilët kanë mundësi ta ndjekin seminarin direkt, do të vendoset një stendë në natyrë, në rr. Kej Dimitar Vllahov, pas Hotel Stoun Bridge Shkup. 
· Kandidatët të cilët do ta ndjekin prezantimin online, duhet që të mbushin formularin për pjesmarrje (registration form), në formë elektronike.  


 PROGRAMI
10:00 – 10:30 		Regjistrimi i pjesmarrësve
[bookmark: _Hlk40659657]Kandidatët të cilët kanë mundësi ta ndjekin seminarin direkt, do të vendoset një stendë në natyrë, në rr. Kej Dimitar Vllahov, pas Hotel Stoun Bridge Shkup. 
Kandidatët të cilët do të marin pjesë, patjetër duhet të mbajnë maska mbrojtëse dhe doreza, ndërsa prezantimet do të bëhen në grupe nga 3 veta, duke ruajtur distancën sociale. 
Kandidatët të cilët do ta ndjekin prezantimin online, duhet që të mbushin formularin për pjesmarrje (registration form), në formë elektronike.  

[bookmark: _Hlk40319532]10:30 – 11:00	Informata të përgjithshme për projektin: Rritja e kapacitetit administrativ të administratorëve komunal për përgatitjen dhe menaxhimin me projekte, të financuara nga BE”- qëllimet kryesore, target grupe dhe aktivitete. 

12:00 – 12:30 	Prezantimi i pjesmarrësve dhe mundësitë për kyçje në projekte;
12:30 – 13:30 	Sesioni përmbyllës dhe përgjigje 
Më shumë informacione keni në fajlin prezentimi.shq. 
Pjesëmarrja në seminar si dhe në të gjitha aktivitetet e tjera, si trajnimet e parapara janë pa pagesë. 
The project is funded by the Official Development Aid of the Republic of Bulgaria

Prezantimi online – online webinar do të realizohet në platformën Zoom. 
https://us04web.zoom.us/j/8899103840?pwd=RE5UWHNiYTkxYzJzWXFSd1dSSk9DUT09

Paraqiteni pjesmarrjen tuaj duke mbushur dhe derguar në të njëjtën adresë fajlin “formulari i regjistrimit” të cilin duhet ta dërgoni deri në 19.05.2020. bashkangjitur me këtë letër keni prezantim të shkurtër të këtij projekti. 


Покана

Центар за Современи Истражувања Охрид ве поканува на Информативен семинар, како прва активност на проектот „Зголемување на административниот капацитет на општинските службеници за подготовка и управување со проекти, финансирани од ЕУ“, кој ке се одржи на 19. 05. 2020 во Скопје. 
Начин на реализација: семинар на отворено и онлајн уебинар 
Место: 
· За кандидатите кои се во можност за директно учество ке биде поставен штанд на отворено на Кеј Димитар Влахов, позади Хотел Стоун Бриџ Скопје. 
· Кандидатите кои што ке ја следат презентацијата онлине треба да пополнат електронски формулар за учество (registration form), заклучно со почетокот на презентацијата. 
Програма:  
· 10:30 – 11:00	Општи информации за проектот: „Зголемување на административниот капацитет на општинските службеници за подготовка и управување со проекти, финансирани од ЕУ“- главни цели, целни групи и активности.
· 12:00 – 12:30 	Претставување на учесниците за можностите за вклучување во проекти -  Онлине уебинар на платформата Zoom. 
· 12:30 – 13:30 	Завршна сесија: прашања и одговори
Повеќе информации имате на фајл презентации. 
Учеството во семинарот како и во обуките предвидени со проектот се бесплатни. 
The project is funded by the Official Development Aid of the Republic of Bulgaria

Онлајн уебинар ке се реализира во платформата Zoom. 
https://us04web.zoom.us/j/8899103840?pwd=RE5UWHNiYTkxYzJzWXFSd1dSSk9DUT09

Најавете го вашето присуство и добијте ги потребните информации преку пополнување на формуларот за учество (registration form) кој можете да го испратите до 19.05.2020! 
Повеќе информации за проектот и активностите имате на фајлот „презентација“. 
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